

产业纽带串起“一区十园”

宁波高新区提升发展能级有高招

洪恒飞 秦羽 江耘



图片来源:宁波高新区

一排排机床设备飞速运转,机器轰鸣声扑面而来……近日,位于浙江宁波北仑大碶高端汽配模具园区的宁波臻至机械模具有限公司的生产车间内,一派繁忙驱散了新冠肺炎疫情的阴霾。

北仑大碶高端汽配模具园区是宁波高新区“一区十园”的北仑分园重要部分。这个面积不大的园区集聚了70多家企业,90%都是压铸模及其上下游配套企业,全国压铸模具企业前20强中,这里占了11席,有很多“隐形冠军”。

“经过这几年的发展,我们与10个分园之间形成了以产业为纽带的联动发展机制,与分园所在区(县、市)形成了资源共享、优势互补的联动发展格局,这为培育宁波市战略性新兴产业、引领产业转型升级提供了有力支撑。”宁波高新区党工委副书记、管委会主任黄利琴表示。

耕耘七年 开垦十个分园

“宁波高新区紧邻宁波市中心城区,随着开发建设规模扩大,土地等资源要素制约了高新区的发展空间。”黄利琴介绍说,与此同时,宁波工业园区原先“小而散”局面也限制着各产业园创新发展能级的提升。

早在2013年,宁波市政府就决定实施宁波高新区“一区多园”发展战略,成立了由市长任组长的领导小组,出台分园发展政策,设立1亿元的专项资金,并出台了科技信贷补偿政策等。

“一区多园”发展战略实施7年来,宁波高新区已形成了包括海曙、鄞州、江北、北仑、慈溪、余姚、宁海、象山、奉化、大榭的“一区十园”格局,产业涵盖了智能制造、高端装备、汽配模具、软件产业、生物医药等众多领域。

目前,宁波高新区“一区十园”已拥有高新技术企业963家,集聚中科院宁波材料所、北方材料科学与工程研究院等科研院所30家,并涌现了均胜电子、奥克斯集团、华翔集团等一批行业龙头企业。

错位发展 走差异化之路

当下,诸多国家高新区相继走上“一区多园”的道路。如何优化管理机制,防止因企业转移、资源分流等原因

造成园区平均发展、质量下降,是摆在园区管理者面前的必答题。

以“一区多园”为平台,宁波高新区重点开展联动招商、园区互动、项目扶持等工作,促进了分园主导产业快速集聚,发展能级不断提升。

潍坊高新区:项目招引有“奇”招 产业发展后劲足

张萌

“我们的设备主要用在光学遥感领域,华为、富士康、海信及本地企业歌尔,都在用我们的这个技术设备。”近日,在潍坊高新区投资合作促进局会议室,远在重庆的某项目负责人正在通过视频会议的方式积极与参会人员推介产品。

在我国疫情防控工作从应急状态进入常态化,各行各业复工复产、稳产满产有序推进之际,潍坊高新区创新招引方式,线上招商“不降温”,持续推进线下服务“不断档”。项目洽谈室被搬到线上,工作人员通过邮件、视频、微信等不见面方式与国内外客商沟通,并针对创新创业计划、融资拿地需求等提供

线上答疑。“今年,我们已经开展了20余次线上招商洽谈活动。”潍坊高新区投资合作促进局副局长王亮说。

除了线上推进项目招引,潍坊高新区在线下服务项目建设方面也下足了功夫。在潍坊生物医药产业园,诺一迈尔(山东)医学科技有限公司的工作人员正在对新上设备进行实验前的调试。而在不久前,该项目能否顺利竣工让所有人都捏着一把汗。

诺一迈尔是一家总部在苏州的高新技术企业,主要从事头颈、运动医学和神经修复三大领域的产品研发制造。“我们项目正处于前期建设施工阶

段,前期因为疫情部分务工人员和内部员工无法及时返潍,遇到了较大挑战。”诺一迈尔常务副总经理郭刚说。

遇到困难找专班。“每周都有现场专班例会,为我们项目顺利推进提供了强有力的帮助。”谈起园区的招引服务,郭刚坦言这是企业选择落地潍坊高新区的重要原因。

为了让更多像诺一迈尔一样的招引企业尽快落地,潍坊高新区深化专班机制,紧盯项目洽谈、签约、落地各个环节,落实“店小二”式服务,对招引项目“一包到底”,倒排工期、挂图作战,保障项目快落地、快建设、快达效。推进“拿地即开

“2010年成立时,我们是宁波江北高新技术产业园内的第一家企业,如今已实现反射膜技术的国产化替代。”宁波长阳科技股份有限公司办公室主任周秋帆介绍说,随着宁波高新区的协调部署,一批膜材料企业先后入驻,联合园区高端动力装备制造制造业,构成了江北膜动力小镇。

据了解,该小镇已形成了从基膜到功能膜的完整产业链,年产能达到5亿平方米,占到全球光学膜总产能的30%。

北仑分园“主攻”汽配模具;江北分园“兼修”光学膜材料和高端装备制造;奉化分园通过品牌资源共享引进苏氏精密机械以及比亚迪、德朗能动力电池等智能制造项目……据不完全统计,多年来,宁波高新区转移到分园和周边地区的优质企业达300余家,总投资超过200亿元,有力地支持了分园集群化发展。

拧成合力 构建全域创新格局

2018年2月,国务院批复同意宁波、温州高新区建设国家自主创新示范区。

如今,以宁波高新区为核心,宁波市正在全市域推进建设国家自主创新示范区,将提升“一区多园”的创新力量拧成一股合力,使之成为宁波市科技创新的重要策源地和自创区建设的示范载体。

“我们将充分发挥专项资金作用,引导分园加大科技投入,加快培育高新技术企业,建设企业研发中心、科技企业孵化器等平台载体。”黄利琴表示,宁波高新区正研究出台新一轮扶持政策,探索建立联动招商、项目跨区转移、分园合作开发等机制,构建高新区创新引领、全市域产业协同的利益共同体。

总投资71.69亿元 西安高新区10个项目集中开工



图片来源:西安高新区

本报讯 近日,总投资71.69亿元,包括天承生物项目在内的10个项目集中在西安高新区开工。

据悉,10个项目既包括生物医药、电子信息、先进制造等重大产业项目,也有标准厂房、运动公园、道路建设等基础设施配套项目。

其中,天承杜仲叶资源综合利用开发项目总投资5.6亿元,主要建设杜仲叶系列加工产品生产线及研发化验中心;中电科三十九所卫星应用系统天线及电子装备产业基地工程(二期)总投资12.5亿元,主要建设综合研发实验大楼、卫星应用天线与跟踪系统研发中心;中电科西安电子信息产业园现代导航产业基地二期项目总投资7.3亿元,主要建设通用航空中心、通信导航中心生产试验中心等;天宇微创硬化治疗研发生产基地项目总投资12亿元,建成后将成为我国规模最大、种类最全、产值最高的微创硬化治疗产品研发生产基地;科创园二

期项目总投资9.5亿元,主要建设标准厂房、研发中心及公共配套服务设施;大勤医药包装容器生产基地项目总投资5.2亿元,主要建设技术研发中心、瓶体生产车间等;中煤科工智能装备产业基地(二期)项目总投资4.5亿元,建成后形成30万根钻杆、6万只钻头、100台矿山专用机电设备的年生产能力;陕西隆兴循环经济产业园项目总投资2.04亿元,致力于打造陕西再生资源利用行业标杆。

在备受市民关注的公园及基础设施项目方面,沣河梁家滩运动公园三期项目总投资7.77亿元,将打造具有郊野特性的体育运动公园,为百姓提供生态环保、现代智慧的运动休闲场所;草堂基地基础设施配套项目总投资5.28亿元,包含草堂六路、草堂五路、秦岭二路及秦岭一路建设,总长约12公里,项目建成后带动道路沿线开发建设,推动草堂基地进一步快速发展。

株洲高新区开展“奋战一百天”劳动竞赛

本报讯 围绕今年经济社会发展目标任务,紧扣“双过半”“双胜利”的总体要求,株洲高新区从今年4月份开始,启动“奋战一百天,冲刺双过半”劳动竞赛活动。

在这次竞赛中,株洲高新区共有“谋项目、争资金、比贡献、谈项目、强链条、比招商”竞赛组等7个小组参加。

近年来,株洲高新区招商工作机制不断优化完善,产业链建设不断深化,打造了“八链两新一室”的产业链建设新格局。今年年初,株洲高新区着力将产业链建设和“四联”行动一体推进,突出以产业链为单位,把园区所有企业分到各条链上。

据了解,今年一季度,株洲高新区招商工作成效显著,累计新签约项目44个,其中亿元以上项目9个,引进三类“500强”项目1个。接下来该会继续以项目为王、落地为上,全力推动招商引项目落地见效,奋力冲刺时间过半、任务过半“双过半”,实现高新区高质量发展。

竞赛中,比招商的在发力,比办结的也不甘落后。各企业的联企干部负责了解问题,并帮助企业解决问题。株洲高新区“四联”办会不定期抽查联企干部走访企业情况。截至4

月底,株洲高新区联企干部共收集问题279个,已派单279个,已办结272个,正在协调办理7个,办结率97%。

据了解,这次竞赛,职能部门主要从承办问题数量、问题办结率、企业满意度等方面进行考核;联企干部主要从企业走访、企业满意度、企业信息采集等方面进行考核。这样的比赛,能够让高新区各部门更好地为企业服务。

应急安全产业链围绕发展新兴安全产业、建设安全产业园区、导入安全产业资源,比干劲,比贡献。建立新视野,高处谋划,应急安全产业链邀请湖南工业大学、南华大学专家和园区企业家制定了《株洲高新区(天元区)应急安全产业发展规划》。全链同志向区内外学习,到区内外调研,深入企业了解动态,以全新视角出台两图七清单,修改修订“一划两图七清单”,重点做好产业链企业上下游配套摸底。

抢时间、抓机遇,加快应急安全产业发展。4月份,应急安全产业链促进新建的7家应急防疫物资生产供应企业增加投资,扩大生产线,总投资额超2亿元,年产值将达10亿元。

杨如 朱剑泽

泰安高新区加快推进“双32”重点项目建设

本报讯 5月11日,泰安高新区举行重点项目建设调度推进会,就园区内“双32”重点项目建设进展情况进行分析调度,研究解决项目建设过程中遇到的困难和问题,安排部署下一步工作。泰安高新区党委书记、管委会副主任李诚实主持会议并讲话。

会上,通报了园区“双32”重点项目建设总体进展情况,与会部门单位结合各自工作实际,汇报涉及“双32”重点项目建设推进及存在问题的解决情况,与会领导就推进项目建设进行了交流发言。

李诚实表示,抓好重点项目建设工作是泰安市委、市政府对园区的要求,是全市人民对园区的期望,泰安高新区要把今年确定为“项目建设攻坚年”,全区上下要抓住抓好重点项目建设这个“牛鼻子”不放松,抢抓机遇、应对挑战,充分发挥党员干部带头的精神,全力推进重点项目建设。

就抓好项目建设方面,李诚实要求,要统一思想抓项目,深刻认识重点

项目建设工作的重要性,凝聚起推动重点项目建设强大合力。要全区全员抓项目,各部门单位要进一步完善专班制度,按照项目建设时间节点,倒排工期,加快建设,确保项目建设如期推进。要督查督导抓项目,相关单位要定期对项目建设进展情况督查,狠抓工作落实,促进重点项目建设。要双招双引抓项目,各相关部门要有针对性地“走出去”“引进来”,努力抓好“双招双引”,为项目建设积蓄动力。要述职述责抓项目,要在全区上下建立末尾淘汰制度,通过述职述责,调动干部工作积极性,为项目建设做好服务。要优化营商环境抓项目,各相关部门要狠抓落实,在基础配套设施、优化环境等方面,跟踪负责,全程服务,全力促进重点项目建设提速。要严明奖惩抓项目,要把精力集中在项目上、发展上,对目标责任未落实、推诿扯皮、进度严重滞后的责任单位及责任人,要进行严格追责问责。

于龙

工地变新城 贵阳高新区沙文园今非昔比

王丹丹 杨婷

5月12日上午7点,李琳从北大资源梦想城的家中出发,一份早餐,上车扫码,坐上7:20准时发车的白金大道专线公交车,前往贵阳高新区沙文生态科技产业园上班。几年前,李琳都是搭同事的“顺风车”,自带午饭,“荒凉”的园区更像一片超级大工地。随着时间推

移,作为贵阳市高新技术推动经济发展最重要的一“轮”,无人驾驶、电制造、检验检测、5G应用成就了贵阳高新区沙文生态科技产业园高新技术产业的崛起,大量的高科技人才涌入,这里早已今非昔比。

“前方到达省科学城站,需要下车

的乘客请提前做好准备……”仅半个多小时,李琳穿过两个城区顺利到达了位于沙文生态科技产业园的公司。“今年2月底,新开通的3条沙文生态科技产业园定制通勤车路线,2条日间专线,1条夜间专线,坐通勤车来上班时间刚刚好,真是越来越便捷了!”李琳说。

作为在沙文生态科技产业园工作了许多年的“老员工”,李琳见证了园区的变化与成长。

贵阳经济发展靠“四轮”,贵阳高新区是其中一“轮”,而且是高新技术推动经济发展最重要的一“轮”。据了解,沙文生态科技产业园于2009年4月启动建设,是贵州省一类工业园区,同时也是贵阳市十大工业园区之一,贵阳高新区当前倾力开发建设的核心园区。而贵阳高新区高起点规划,将沙文生态科技产业园定位“世界眼光、国际标准、因地制宜、突出特色”进行规划设计,大手笔推进城市基础设施建设,实现了沙文园区主干路网大贯通,污水管网、水电气热、通信、绿化

等公建配套完善,城市大环境全面优化提升,为接下来的产业引进和发展奠定了坚实基础。

一条条产业链,一个个上下游企业,一类类高科技人才正为沙文生态科技产业园注入源源不断的经济发展动力。园区内多条市政道路,和周边的观山湖、白云区已形成15分钟交通圈,四纵七横的道路交通网格中设置有学校、医院、商业等生活配套设施。同时,在贵阳市推进“千园之城”建设行动计划时,贵阳高新区“先行一步”,“把家装进公园里”,在园区打造太阳湖滨河公园,贵阳首个产城融合式的人才小镇——科技人才小镇落户园区,把功能区建设与人口集聚、城市发展有机结合起来,形成“以产兴城、以城促产、产城一体”的新格局。

沙文生态科技产业园正打破人们的刻板印象,产业园并不一定是工厂林立、功能单一的地方,也可以是综合商贸、工业功能、生态休闲等多功能为一体的充满活力的一座融合之城。



图片来源:贵阳高新区